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& függetlenségi Programm.
Debrecen, aug. 21.

Kelten is vannak, akik kiállanak 
a pikétre s hangosan sírják el pana­
szaikat a függetlenségi párt romlásá­
ról. Sírnak és sötét jóslatokkal telitik

választásokon: a programmot meg kell 
valósitaniok azoknak, akiket kiküldünk. 
És most, akiket kiküldtek rájönnének 
arra, hogy nincs program m? Hát hová 
lett ? kiolvadt a nyári melegben ? Du­
nába esett? Macska vitte el?

Úgy látjuk, súlyos félreértésekroi. OirnaK e» HUM51 juomiuixnui ív...... ”OJ ' ' , • , .1__
meg a rózsás levegőt. ICassandraszájjal, játszanak közre a dolgok elbírálásában, 
hirdetik ho»y igy, ahogy ma vannak: Félreértések és rossr szokások. Mert 
a dolgok elolvad a függetlenségi több- mi más az, ha nem félreértés, hogy 
ség, szétpukkan a diadal hólyagja és j programmon csak egyet tudnak értem:
a diadalmas 48 elenyészik, mint a ten­
gerbe bukott csillag

közjogi programmot. Mi más, ha nem 
rossz szokás, hogy programul csak az,

Nincs programmja a függetlenségi amiből közjogi marakodta fejlődhetik? 
pártnak, mondogatják. Harminchét év * ™ev “
óta volt. Hiszen ha valaki azt mondta 
valaha, hogy nem a közjogi kérdése­
ket kell előbb megoldani, hanem olyan 
belső reformokat teremteni; melyek az 
országot súlyos közjogi harcra harc- meg lehet 
képessé teszik, legott előállottak a ko- j „többire

r . r 1* 1 —__• Ciryíí IZCÍ/SfTn

A többi, az vagy maszlag, vagy 
sipirc. A többi eszelős dogmatikusok 
bolondsága, amivel „gyakorlati“ poli­
tikus a világért sem foglalkozik. Tud­
ják, miért ? Mert ezt a „többit mind 

csinálni és mert erre a 
ebben a pillanatban van 

rifeusok s igy szóltak mosolyogva: ‘ szüksége az országnak. Ellenben a 
Hallgass tökfilkól Amit te mondasz,; közjogi kérdések megoldása lehetet- 
az réges-régen benne van ami prog-! lennek bizonyult egyelőre. Világos, 

ínnbh-m! i hogy ennélfogva a lehetetlent kell
ram És ma? Ma elöállanak egyesek, | tovább feszegetni, a szükségest és 
íjotTv a függetlenségi pártnak nincs' égetőt el kell halasztani, megint ha- 
programmjaf A nemzet azt mondta a'.colni kell azért, ami jó volna, ha le­

hetne és sutba kell dobni azt, ami jó 
lenne, lehető is volna mindjárt. Hát 
persze, ha a közjogi civakodás a leg­
szükségesebb az uraknak, akkor ’iszen 
nincs is programm, mert egyszer már 
kiderült, hogy ezen a ponton vár­
nunk kell.

De ha éppen a programm hiá­
nyán tetszik keseregni, hát eszébe 
juttathatjuk a panaszkodóknak, hogy a 
függetlenségi programmban benne van 
az önálló vámterület ; a kőtelező, ma­
gyar állami népoktatás; az általános 
és titkos választói jog; a progresszív 
adó stb., szóval a gazdasági, szociális 
és kulturális haladás minden reformja.

Hát mi ez, ha nem programm ? 
ís ha az, minek jajveszékelnek, hogy 
nincs programm ? Vagy nem tudnak 
magyarul ? Nem tudják magyarán meg­
mondani, hogy programm van, de nem 
akarják végrehajtani ? És hát azt hi­
szik-e, hogy a magyar választóknak 
és a magyar népnek ezen a kerek vi- 
ágon mindene megvan, semmije sem 
hiányzik, csak éppen a közjogi prog­
ramm ?

Eddig azt tanácsolták a népnek,

Az orvos valamivel komolyabban
folytatta kétségesebb ennél. Álta-Eleonora.

Irta - Zöldi Márton. , ~~------------ - , .
, finom mosolvával Iában az emberek okossága, még a leg

új”

mosolya mintha biztatta volna hogy csaK einamm a köl _ mondotta
folytassa, hogy teljesen egyetért a b„„a Jnlc d.adalmas mosoly-

Csak mikor a barna asszony pihegve lyal, mint aki nagyon jól eltalilta a he- 
leült a púba, karos-nádszékbe, szólalt meg 
szerény, igénytelen hangon, mint aki tél 
egyenes véleményt mondani, vagy nagyon 
keresi ehhez a helyes formát.

_ Értem Eleonóra, ériem, ön negy­
venéves. Persze, hogy annyi . . . egy év­
vel sem több . . . vagy lefolebb egy év­
vel . . . Hiszen házassági tanú vo tam ... 
s amint bizonyára emlékezik, egyike azok­
nak, kik ezt a házasságot ellenezték ...
Nem tudom, igazam volt e? De húsz év 
vei ezelőtt még elég gyarló voltam azt 
hinni hogy jogom van mások életebe bu- 
leáflani magamat . . . s hogy elég eszem
is va^_h^,étgégtejenüii _ mondotta Eleo 
nóra a szép barna özvegy, ki négy leány
gyermekkel maradt harminckótéves kori­
ban özvegyen

lyes kifejezést ...
Az orvos ajkán egy kis gúny suhant 

végig, csetlentett a nyelvével:
— Anyai erkölcs . . • uz igazán jo 

hangzik, olyan sokat igér kifejezni... de 
úgy vélem, nem fejez ki semmit . .

— Semmit ?
— Abszolúte semmit . . . Erkölcs 

csak egy van, az egyforma. A nőnek nem 
lehet külön női és külön anyai erkölcse. 
Nem is kell. Elég az az egy is . . . Pa 
ismétlem, ne térjük el a tárgytól . . . On 
azt mondotta, hogy nem mehet férjhez 
mert anya, mert négyszeresen anya 
Hát ez nem igaz . . . Az anyaság nem 
szabad, hogy gátolja az asszonyt tisztes 
séges hajlamában és vonzalmában, mő#: 
kevésbbó akkor, ha a gyermekeknek semmi 

!” ükségük sincs erre az áldozatra.

— Ez nem úgy van, — mondotta 
Eleonora gyorsan.

— Ez úgy van édesem, ön ebben a 
pillanatban dúskál, kéjeleg abban a fen­
séges gondolatban hogy az anyának föl­
áldozza az asszonyt . . .

— Úgy van, doktor ur.
A doktor nagyot ütött a terasz már 

vány párkányára.
— Erre az áldozatra vagy van szük­

ség, vagy nincs. Ebben a tekintetben min­
dig a konkrét eset dönt s nem az általá­
nos elv. Semmi sem volt nevetségesebb, 
mint annak a matróznak az önfeláldozása, 
ki az árboc tetejéről a tengerbe ugrott, 
éltetve Jack tengernagyot. „ Meghalok — 
mondotta — Jack tengernagyért.“ Hit azt 
hiszi, hogy Jack tengernagy örült ennek, 
az áldozatnak? Én nem hiszem. Általában 
mirevalók a mártírok ? Semmire. Ahogy 
ón a jó Istent ismerem, neki nincs szük­
sége mártírokra. Ez a dolog úgy áll, édes 
Eleonora, azok, akik mártírokká avatják 
az embereket, azok gonosz lények, maguk 
a mártírok, bocsánat az erős kifejezésért, 
ostobák . . .

A szép asszony fölemelte érdekes 
barna fejét, szeme tágra nyilt

— Doktor ur, — mondotta, — ön ma 
olyan különös dolgokat mond . . .

■ »HKÍdi takarékpénztár Debrecenben, Piac ú, saját ház.«X txassr*—* “ TAT»1“““-

Törlesztése« kölcsönök i földbirtokokra 8 más ^rtékpapirok, érezpénsok é3 küHöldi bankjegyeit „«hí«, eereiaiák fá elére.
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hogy egyék füvet, most meg azt ajánl­
ják neki, hogyha éhes, egyék közjo­
got? A kivándorláson segít? A lakás 
uzsorán, az élelmiszer drágaságon, a 
tüdővészen, a sztrájkokon, trösztökön, 
a mezőgazdaság válságán, az ipar vál­
ságán, a tótok, oláhok, szerbek agyar­
kodásán — mindezeken egy uj köz­
jogi programmal segítve lesz. Ki hiszi 
ezt el ? Ki akar megint a falnak menni, 
hogy aztán bánatosan konstatálja, hogy 
az a fal keményebb, mint a fejünk ? !

Nem igaz, százszor nem igaz. 
hogy az a nyugalom, amelyet keser­
ves háború árán szereztünk, arra való 
volna, hogy rögtön újra kezdjük a 
meddő viaskodást. A nemzetnek erő­
gyűjtésre van szüksége és rossz taná­
csot ad neki az, aki azt tanácsolja, 
hogy falnak menjen.

A nemzet ellen intézett támadás 
olyan volt, mint valami nagy, haragos 
áradat. Eleinte azt hittük, elönti, el- 
sepri vetéseinket. Védekeztünk az ár 
ellen, ahogy bírtunk. A hullámok el 
is takarodtak, a piszkos, tajtékos ha­
bok visszatakarodtak medrükbe. Ami 
a helyükön maradt, az jó televény 
föld volt. Az áradat csak terméke 
nyebbé tette. Ebbe az öbölbe most 
nem a civakodás és nem a közjogi 
viaskodás meddő magvát kell elhullatni, 
hanem a magyar demokrácia életerős 
magvait, amelyek ott vannak a füg­
getlenségi párt hombárjában. Hacsak 
— hát hiszen ez éppen olyan kérdés 
hogy hacsak ki nem fosztogatták, fő 
nem élték már ezt a hombárt is ? !

tek megvitatás alá. Letárgyalták véglege­
sen a választások ereeményét. Rövid 
eszmecserét foglaltak a párt alakulásokról 
és a jövőbeni teendőkre nézve tettek in­
tézkedéseket, melyek között különösen 
fontos a vidéki pártok szervezése.

Függetlenségi párt értekezlete
Budapesti tudósítónk telefonálja. A függőt 
lenségi párt tegnap este rendes párt kon 
ferenciát tartott. A konferencia dacára az 
unalmas nyári szünetnek elég népes volt 
A konferencián csupán párt ügyek kerül

Az öreg doktor vállat vont.
— Különöseket? Lehet. De a dolog 

is különös. Egy tisztességes ember meg­
kérte a kezét. On kikosarazta . . . He­
lyes ... Ha tudnám, hogy nem érez 
iránta mélyebb rokonszenvet, egy szavam 
se lenne, de igy van.

Eleonora nagyot, mélyet sóhajtott.
— Hát nem érti, — mondotta össze 

rázkódva, — hogy nem lehet ... hogy 
sohasem lenne bátorságom odaállani, Paula 
elé, ki tizenhatéves és azt mondani, hogy .. 
Nem, nem, az lehetetlen, doktor ur, lehe­
tetlen . . . Paula, előre látom, egész lel­
kében föl lenne háborodva . . . hogy az 
ő mamája, aki úgy élt, úgy viselkedett, 
mint egy szent . . . hogy az . . . Nem 
doktor ur, lehetetlen . . . Hiszen én szen­
vedek miatta és mégis én mondom, hogy 
lehetetlen ...

— Jó, drága barátnőm, ma igy áll a 
dolog, ma Paula, amint ön mondja, fö 
lenne háborodva, de mi lesz tizenöt év 
után, mikor ismerni fogja az életet, mi 
kor is anya lővén, a gyermeki önzés józa- 
nabbul fogja megítélni ? Mi lesz akkor, 
ha azt mondja önnek, vagy akárcsak ma­
gának : mért áldozta föl magát a mama'* 1 
Hát olyan gonoszok voltunk mi, hogy ez, 
az áldozatot megköveteltük tőle? Mert 
annyit szives lesz elismerni, hogy csak­
ugyan áldozat az őn részéről . . .

Debrecen pótadója.
Az 1907. évi költségvetés.

A javaslát elkészült.
Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 21. 
Hetek óta nagy buzgalommal folyt 

a munka a város föszámvevöi hivata- 
ában A jövő 1907. évi köllségvetést 
cészitelte elő Roncsik Lajos főszám- 
vevő.

A mai tanácsülésen a költségve- 
ésröl tett jelentést Roncsik. A terje­

delmes jelentés főszámadatai a követ- 
tezők:

Debrecen város rendes bevétele a 
, övő évben 2 millió 370.554 korona 84 
illér. Rendkívüli bevétele 344 ezer 450 
corona. Összesen 2,735 ezer 4 korona 84 
illér.

Ezzel szemben a kiadás tételeiről a 
cöltségvetés igy emlékezik meg:

Rendes kiadás 2 millió 509 ezer 813 
corona 68 fillér, rendkívüli kiadás 405 ezer 
453 korona 50 fillér. Összes kiadás tehát 
2 millió 915 ezer 257 kor. 19 fillér.

A kiadás és a bevétel között látható 
különbség 200 ezer 252 kor. 35 fillér.

A különbözetet — mi sem természe­
tesebb — pótadóval kell a város közönsé­
gének fedeznie. A számítás szerint a pót­
adó 21 százalék lenne. — Ez a százalék­
arány Debrecen állami egyenes adóján 
alapszik. A város ugyanis 964 ezer ko­
rona egyenes állami adót fizet és igy a 
hiány ezen összeghez irányítva a 21 szá­
zaléknak felel meg.

Természetesen a pótadó nem marad 
meg ebben a formájában. Valószínű, hogy 
magasabb lesz, mint a javaslat szerint 
lennie kellene. Roncsik Lajos főszámvevő

ugyanis a városi tisztviselők drágasági 
pótlékát nem vette fel a költségvetésbe, 
Ha — ami több mint valószínű — a drá­
gasági póliéko* a közgyűlés meg fogja 
szavazni a tisztviselőknek, akkor persze 
a pótadó emelkedni fog.

A másik eshetőségre, hogy a pótadó 
leszállittassék, csak úgy van kilátás, ha 
sem drágasági pótlók nem lesz és ha a 
hivatalos órákat egész éven déli 1 óráig 
hozzák be. Ilyen körülmények között a 
pótadó 1 és fél százalékkal csökkennék.

Mindezek az eshetőségek csak felte­
vések. Az általános drágaság már most is 
megindította a tisztvi élők körében a drá­
gasági pótlék iránt való mozgalmat. Sőt 
— mint értesülünk — a munka idejének 
megkezdéskor egyik őszi közgyűléshez 
már be is adják a tisztviselők memoran­
dumukat.

A jövő évi költségvetésről szóló je 
leütést ki fogják nyomatni és a törvény- 
hatósági bizottság tagjai között szét­
osztják.

hangzott a
válasz.

Két évig nem látta az öreg fürdő­
orvos távoli rokonát, Eleonórát. Csak itt- 
ott hallott egvet-mást róla. A műit esz­
tendőben nem is utazóit el birtokáról, 
hogy teljesen gyermekeinek szentelhesse 
magát. Az orvos, mint gyakorlati filozó­
fus, megnyugvással dünnyögte magában : 
fenséges, de ostoba . . .

Egyik szeptemberi, kissé esős na­
pon, Velencében a Márkus-térről hazament 
szállójába, a „Dunába*. A lépcsőn egy 
nőnek a profilját látta s egy pillanatra 
megállt.

— Teringettót, — dünnyögte maga- 
elő — ha nem tudnám, mogeskiidtem 
volna, hogy Eleonóra . . . S azt hiszem, 
az is . . .

Kétkedőén állott egy helyben, de a 
kétség nem tartott sokáig. Egy ur sietett 
fel mögötte s mikor a kőt ember tekinte­
te a lépcsőn találkozott, a siető ur zavar­
tan köszönt:

— Jó napot, doktor ur!
Be sem várta az üdvözlés viszonzá­

sát, zavart art arccal tovább rohant.
— Mi ez? — kérdezte magában a 

doktor — Eleonóra és Antal . . . Velen­
cében ... a „Luná“-ban . . . pusztuljak 
el, ha ezek nem nászutaznak . . . Brávó,

Hatósági orvosok nélkül.
Ki lesz a felelős ?

— Saját tudó Bitónktól. —
Debrecen, aug. 21.

Debrecen város közegészségügye 
nem a legkedvezőbb. Statisztika bizo­
nyítja, hogy a halálozási esetek száma 
jóval magasabb mint más városban 
és nincs arányban a születési szám­
adatokkal. Hogy ennek mi az oka, 
annak bizonyítására a kerületi orvo­
sok hivatottak választ adni.

Debrecenben az ezidö szerinti 
szabályrendelet értelmében négy ke­
rületi orvos van. Ezen felül egy tiszti 
főorvos. A tiszti főorvosi állás elhalá­
lozás folytán — mint ismeretes — 
több mint egy féléve betöltetlen. A 
kerületi tiszti orvosok egyikét Kovács 
József polgármester megbízta a föor-

helyes! Nagyon okosan, tehát mégis
I használt a jó szól Hahai Brávó 1 Dómért 
mutatott ez az Antal olyan zavart képet ? 
Érteném, ha valami tacskó lenne ... De 
egy férfiú, aki túl van a negyvenen. Te­
ringettót, az csak nem restelli a nászuta­
zást vagy mi ?

Tűnődve ment tovább. Hogy történt, 
hogy őt nem is órtesitettók. Puszta fele- 
dókenység lenne? Mindegy, a fő, hogy 

j összekerültek ... a természetnek semmi 
szüksége sincs apácákra. Abszolúte semmi.

Ezzel a megnyugtató gondolattal 
tért szobájába, hol nemsokára le is fe­
küdt. Elhatározta, hogy másnap délben 

, meglátogatja az uj házaspárt.
A véletlen úgy rendezte, hogy előbb 

találkozott velük. Reggel a Didón szembe 
jöttek vele karonfogva. Nem kerülhették 
el egymást.

A doktor kordiálisan üdvözölte őket.
— Jó napot, gyermekeim! Hát ti mi­

kor esküdtetek meg ?
Az orvos észrevette, hogy Eleonora 

fülig pirul, a férfiú pedig zavartan hebegte:
— Azt hiszem a jövő hó végén.
A doktor ajkán ismét megjelent az ő 

kedves, barátságos mosolya.
— Úgy? a jövő hó végén esküdte­

tek meg ... Ez is valami . . . Gratulá­
lok .. . Pá, gyermekek.

Es diszkréten tovasietett.
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vos helyettesítésével, azóta tehát öt 
orvos dolgát négy végzi.

Most pedig egyszerre két orvos 
kért szabadságot, a melyet meg is 
kaptak. Köztük a főorvosi teendők 
végzésével megbízott kerületi orvos is. 
Így tehát ennek a nagy népességű 
városnak közegészségügyi ellenőrzése 
és annak minden néven nevezendő 
apróbb egészségügyi dolgainak intézése 
két orvos vállára nehezedik.

Hogy és miképen fognak ezek az 
urak a kivánalmaknak megfelelni, 
azért felelősséget vállaljanak azok, a 
kiket illet, De annyi bizonyos, hogy 
képtelenség és nem is lehet kívánni 
az idehaza maradt orvosoktól, hogy az 
amúgy is szétszórt piacokat napon­
ként ellenőrizzék, a megbetegedett 
szegénysorsu embereket rendelésekkel 
ellássák, a történendő baleseteknél, 
öngyilkosságoknál megjelenjenek. Mind­
eme kérdések olyan fontosak a köz­
egészségügy szempontjából, mint az 
éhező embernek a mindennapi kenyér.

Tagadhatatlan, hogy a tisztiföor- 
vosi állás betöltésének kérdése olyan 
szoros és törvényes Joga a főispán­
nak, a melybe senkinek beleszólása 
nem lehet. Ámde fontosabb és viszont 
széleskörű közérdek a város köze­
gészségügyének rendezése. Emiatt a 
polgárságnak tiltakozni szintén joga 
van.

így állván az ügy, nem kételke­
dünk a főispán jóhiszeműségében. 
Belátására bízzuk és egyben nyílt 
kérdést intézünk hozzá, kit tesz ö 
majd felelőssé, ha a hatósági orvo­
sok nem lesznek képesek a város 
közegészségügyét ellenőrizni és emiatt 
esetleg pusztító kór lép fel a vá­
rosban ?

Homéd-huszárhadaagy és
■ irr

Affér a Nagyerdőn.
— Sajiíi tudó utónktól. —

Debrecen, aug. 21.
Szombaton este Illésy honvéd- 

huszárhadnagy pezsgös hangulatban a 
nagyerdei csöszháznál összeszólalko­
zott Fleischmann Jenő fiatal debreceni 
kereskedővel, aki a Fleischmann és 
Erber cégnél van alkalmazásban — 
lévén a cég főnöke a fiú apja. Az 
eset nagy port vert fel Debrecenben s 
hosszabb cikkben szándékoztunk meg­
emlékezni róla mi is, amikor az éjsza­
kai órákban megjelent szerkesztősé­
günkben egy magas rangú tiszt s kéi 
bennünket az eset elhallgatására. Erie 
mi Ígéretet tettünk azon feltétel alatt, 
hogy arról egyetlen debreceni lap sem 
emlékezik meg. Minthogy a „Debre­
cen” ma esti száma teljes részletes­
séggel közli az esetet, Ígéretünk alól
feloldva vagyunk. •

Az esetet igy Írja meg a Budapes­
ten megjelenő Magyar Estilap mai szama.

Tekintetes Szerkesztőség 1 
A közérdeknek vélek szolgálatot 

tenni, midőn a t Szerkesztőséget alantiak 
közlésére kérem, ecsetelve a polgárság 
helyzetét és biztonságát vidéki városaink­
ban a katonatisztekkel szemben.

Olvasok ilyenekről csaknem minden 
nap, de még csak hinni sem akartam, 
hogy lehetséges legyen az, hogy katona 
tisztek, tehát úgynevezett intelligens és 
műveltnek nevezhető urak, békés és tegy- 

, vertelen, tehát védtelen embereket ok és 
'jog nélkül megtámadjanak.
I Azonban egy ilyen, e hó 18-án este 
nyolc órakor történt eset meggyőzött arról 
mennyire kockán forog a polgárság élete, 
ha egyik vagy másik tiszt ur nem tér a 
bőrébe. De nézzük az esetet magát.

• Egy debreceni tekintélyes kereskedő­
nek fia fent említett időben nyári lakásuk 
előtt a városi vasútra várakozott, hogy 
bemenjen barátaihoz, midőn több fithm 
tiszt hangos mulatozással közeledett re­
léje. Egyszerre csak azt hallja, hogy töb 
ben biztatnak egy honvéd-huszárhadna 
gyot, hogy „ismertesd meg magad a 
Fleischmann gyerekkel“, erre nevezett 
odament a váróhelyen álló fiatalemberhez, 
reá ordítva:

— Kicsoda maga 1 , .
Fleischmann erre — látva, hogy ki­

vel van dolga — a botrányt el akarta 
kerülni, szerényen bemutatta magát, gon­
dolván, hogy igy megszabadul. De nem 
igy történt, mert a tiszt azért csak tovább 
kötekedett, noha mindig ildomos és talán
inkább meghunnyászkodónak mondható
választ kapott.

Végre hogy nem tudott az ifjúba 
belekötni, távozást színlelt és midőn in­
dulni akart, ismét rárivalt a kiszemelt ál­
dozatra, hogy „még kezet sem nyújt 
még ezt is megtette, de már arra a meg­
jegyzésére a vért szomjazó hadnagynak, 
hogy „szerencséje, hogy kezet nyújtót , 
mert másképpen felpofoztam volna , any- 
nyit mégis mert mondani, hogy kikén ezt 
magának.

Ezt elég oknak tartotta a hadnagy 
ur hogTT kardot rántson és rátámadt a 
nagyon is alkalmasnak látszó médiumra, 
csakhogy véletlenül emberre talált ezúttal, 
mert pár pillanat alatt mindketten a 
dön hemperegtek a porban.

Fleischmannak sikerült a hadnagyot 
leszorítva a földre, annak kezéből a kar 
dot is, meg a hüvelyt is kivenni és azzal 
felállott, de felugrott a tiszt is es egy 
ügyes, valószínű máshova szánt rúgással 
úgy találta megrugni a fiatalember kardot 
tartó balkönyökét, hogy a karja teljesen 
elzsibbadt és a kardot kezéből kiejtette. 
A hadnagy felkapta és őrülten vagdal- 
kozni kezdett vele.

Fleischmann most már csak a jobb 
kezében lévő hüvelylyel védekezhetett és 
ennek köszönheti, hogy csak pár jelen­
téktelen karcolás és vágás érte, 
iának és nővéreinek rémes sikoltozásának 
volt annyi hatása az egyik ott lévő tisztre 
hogy a verekedőket szétválassza.

Midőn a tekintetes Szerkesztőség 
szívességét előre is köszönöm, vagyok

F. H.

Kitüntetett munkások
Díszoklevél és pénsjutalom.

— Baját tudósítónktól. —
Debrecen, aug 21.

Darányi Ignác földmivelési minisz­
ternek sociális szempontból igen figye­
lemre méltó leirata érkezett tegnap Hajdu- 
vármegye alispáni hivatalához. Három 
mezőgazdasági munkában megöregedett 
munkás részére az érdemek elismeréséül 
100—100 korona jutalmat folyósított.

A kitüntetett munkások mindegyike 
már 05-74 éves és több mint 40-45 
éve dolgozik a mezőgazdaságokban.

A megjutalmazott munkások névszó- 
rint a következők : Lukács Mihály ba™az' 
újvárosi, Simon Miklós hajduszoboszlói és 
Hodos István hajduszováti lakosok. .

Kovács Gyula alispán a miniszteri 
rendelet vétele után azonnal intézkedett, 
hogy a miniszter elismerése óa jutalmai 
illetékes kezekbe jussanak. Az illető köz­
ségek elöljárói bizonyos ünnepség kerete­
ben fogják kiosztani a miniszter jutalmait. 
Az ünnepségeken előreláthatólag Hajdú- 
megye alispáni hivatala is képviselteti
magát kjtünt0tett munfcások a jutalma­
zásról és a miniszter elismeréséről díszok­
levelet is fognak kapni.

Darányi Ignác ezen intézkedésével 
újabb jelét adta annak, hogy a munkást 
meg tudja becsülni és ha kell, jutal­
mazni is. _____________ _

Krieghammer Ede meghalt.

Az ügynek egyébként Nagy Géza 
ezredes közbelépésére lovagias elinté­
zése lett, Illésy hadnagy és Fleisch­
mann tegnap pisztolypárbajt vívtak. 
Az ügyhöz ezek után nem lehet szólni 
miután az az úgynevezett korrekt 
társadalmi formák között nyert elin­
tézést-.

Egy ellenséggel kevesebb.
Express tudósítás.

Budapest, aug. 21.
Ischlböl jön a távirat, hogy Krig- 

hammer Ede lovassági tábornok, volt 
közös hadügyminiszter meghalt. A ma­
gyar nemzeti törekvéseknek egyik nagy 
ellensége halt el Krieghammerben, a 
kinek közös hadügyminiszter! szerep­
lése egyáltalán nem volt reánk magya­
rokra kedvező, A mi magyar volt világ 
életében gyűlölte, sőt amikor 1849-ben 
a szabadságért küzdöttünk, Kriegham- 
mer volt az, a ki ellenünk vezette az 
orosz erővel támogatott osztrák ár­
mádiát.

Tipikus osztrák katona volt az 
elhunyt, minden erények és különle­
gesebb hibák nélkül való.

A mikor a Körber minisztériuma 
megbukott, visszavonult a politikától.

Csak a minap lehetett hirt hallani 
róla, a midőn ugyanis egy vadászaton 
megsérült. Ezóta betegen feküdt. Álla­
pota nem volt súlyos, de a szervezete 
még sem bírta kiheverni. Ma délelőtt 
elhunyt.

Krieghammer báró 74 éves volt. 
1832. junius 4-én született. A bécs­
újhelyi katonai akadémiát végezte el.

Szabadságharcunkban már Magyar- 
ország ellen harcolt s azóta folytatta 
a harcot a politikában is.

A király 1893-ban nevezte ki kö­
zös hadügyminiszterré. Hűséges támo­
gatója volt az osztrák hagyományos" 
katonai szellemnek. Egész működését 
ez lengette át. Hébe korba mutatott

Jwfll

sj*K

fit-

T



4

valami magyar barátságot, de csak a 
látszat kedvéért.

A felesége magyar nő volt. Neje 
révén sógorsági viszonyban ált Buda­
pest néhai polgármesterével, Kammer- 
mayer Károlylyal.

Hírek mindenfelől.
Égő erdő. Sepsiszentgyörgyről ir

Iák. A Csikszentmárton és Csikefalva 
;özött elterülő hatalmas fenyőerdő napok 
óta ég. A hatóság a közeli falvak lakos­

ságát kirendelte az oltásra, azonban a 
vízhiány miatt úgyszólván tehetetlenek a 
dühöngő elemmel szemben. A kárt még 
nem lehetett megállapítani. Valószínű, 
hogy a tűz, mely Csikvármegye tanügyi 
alapját érzékenyen sújtja, gyújtogatásból 
keletkezett. A vizsgálatot megindították.

Idegenbe ment meghalni.
Titokzatos öngyilkos.

— Saját tudósítónktól. —
Debrecen, aug. 21.

Nagyváradról Írják: Tegnap délután 
abban a szomorú, szitáló esős őszi dél­
után, ép mikor a templomok harangjai fél 
háromkor dicsőítették Szent István nap­
ját : az Ezredévi emléktéren, a levelüket, 
az elnyitott virágszirmaikat hullató hársak 
alatt öngyilkosságot Követett el egy Buda 
pestről ideutazott uriasszony. A fiatal, 
mintegy 22—28 éves úri nő morfiumot 
ivott; tettének okát még nem tudják s 
valószínű, hogy valami családi tragédia 
késztette az öngyilkosságra.

Tegnap délután pont fél háromkor 
egy ismeretlen telefonon értesítette a men­
tőket, hogy az Ezredővi-emlóktóren egy 
uriasan öltözött fiatal nő valószinőleg 
mérget ivott, mert iszonyúan eltorzult 
arccal önkívületien állapotban ott hever a 
földön egy pad előtt. A mentők e telefoni 
értesítés után rögtön kivonultak s mikor 
az öngyilkosra rátaláltak, már alig volt 
benne élet. Gyorsan beszállították a köz­
kórházba, ahol az ügyeletes orvos rögtön 
kezelés alá vette.

A nála levő iratokból megállapítot­
ták, hogy az öngyilkost Apatóczky Idá­
nak hívják és budapesti illetőségű. Buda­
pestről a napokban Debrecenbe utazott, 
ahol a bátyja városi tisztviselő. Debre­
cenből tegnap a reggeli vonattal Nagy­
váradra jött s itt az Ezredévi emléktéren 
megmórgezte magát. Az orvosi kezelés 
alatt az öngyilkos némileg magához jött, 
de kihallgatni még mindig nem lehetett. 
Az orvos bízik életben maradásában.

Egy volt debreceni szinészní 
és főispáni kinevezés.

Polgár Ilona hátráltatja Kelemen 
Béla főiapánságát.

— Saját tudósítónktól, —

Debrecen, augusztus 21.
A sajtó, a mióta a kormány elfog 

lalta helyét mindenkor foglalkozott Kele­
men Béla szegedi főispán kinevezésével.
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Hetenkint többször jelent meg a hir, hogy 
a hivatalos lap ennek meg ennek a szá 
mában fog megjelenni a királyi kézirat.

Hónapok múltak, de a kinevezés még 
mindég késik. A késés okáról érdekes 
intimitást közölnek most.

Kelemen Bélé országgyűlési képvi 
selő ugyanis elvált a feleségétől. Neje, 
Polgár Ilona, tavaly a debreceni színház­
nak volt tagja. Jó megjelenésű színésznő, 
akit szívesen láttak a színpadon.

A válás, noha úgy Polgár Ilona, mint 
Kelemen Béla róm. kath. vallásit, köny- 
nyen ment, mert csak polgári házasságot 
kötöttek és igy a törvényszék a házassá­
got felbontotta.

Kelemen Béla azóta újból megnő­
sült és ismét csak polgári házasságot kö 
tőtt. Mindezek a családi viszonyok isme­
rősök az udvar előtt.

A király környezete megbocsátha­
tatlan bűnnek tartja, hogy Kelemen má­
sodszor is megnősült. Állítólag a király 
környezete befolyásolta a királyt, hogy 
Kelemen Béla kinevezését ne Írja alá.

A katholikus szellemmel ellenkezik 
a kétszer kötött polgári házasság, igy vé­
lekednek az udvarnál és habár a kormány 
mindent elkövetett eddig a király még vona­
kodott a kéziratot aláírni.

Wekerle Sándor — mint Budapest 
i'ől írják — legutóbbi ischli útja alkalmá­
val újból igyekezett azon, hogy Kelemen 
Béla kinevezését elősegítse, s valószínű, 
hogy sikerül az Udvari intrikákat le­
győznie.

A középkori spanyol udvaroncok, a 
kik a királyt körülveszik, most a villa­
mosság korszakában is olyan túlzók, hogy 
megbocsájthatlan bűnnek tartanák, ha 
Kelemen Béla mint főispán udvari estély­
re hivatalos személyiség polgári házassá­
got kötött asszonynyal jelenne meg a ki­
rályi palota ragyogó termében.

ÚJDONSÁGOD
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— Személyitjhirek. Dr. Kelemen 
Samu országgyűlési képviselő Debrecenben 
időzik.

— Az alispán itthon. Kovács 
Gyula alispán három hétig tartó sza­
badságáról visszatért Debrecenbe és 
az alispáni hivatal vezetését ismét 
átvette.
__ — A főkapitány szabadságon.
V égh Gyula rendi rfökapitány ma kezdte 
tneg szabadságidejét. A főkapitány Buda­
pestre utazott, ahol orvosi vizsgálatnak 
veti alá magát. A fővárosból nehány hét­
re Karlsbadba megy. Távolléte alatt Dr. 
Boldizsár Kálmán, a bűnügyi osztály ve­
zetője helyettesíti, aki tegnap vissza ér­
kezett Debrecenbe.

— A Csokonai körből. Kardos 
Albert a Csokonai kör titkára f. hó 21-én 
hazaérkezett nyaralásából és ismét átvette 
a titkári ügyek vitelét.

— Debreceni szeszkimérők adó­
ja. A pénzügyigazgatóság három esz­
tendőre elkészítette a szeszkimérőkre 
kivetett illetékről szóló kimutatást A ki 
vetett adó és illeték az 1906., 7., és 8 
évekre vonatkozik. A kimutatásban sze­
replők a korlátolt és korlátlan kimérők.
A város tanácsát a pénzügyigazgatóság 
ma értesítette a kimutatás elkészüléséről 
Egyben hirdetményt adott ki, a mely az 
esetleges felszólamlásokra bővebb felvilá­
gosítást nyújt. A tárgyalások a pénzügy- 
igazgatóságnál lesznek.

— A polgármester Pozsony­
ban. Nyugatmagyarország legnagyobb 
városában, Pozsonyban holnap gyűl- 
nek össze az ország polgármesterei 
kongresszusra. Debrecent az össze­
jövetelen Kovács József polgármester 
és Magoss György t. főügyész képvi­
selik, a kik ma este el is utaztak 
Pozsonyba.

— Eljegyzés. Hajós Géza a Hoi- 
lender Adolf és fia cég beltagja eljegyezte 
Spitz Margitkát. Spitz Dezső ecsedi nagy- 
birtokos leányát.

— Az adókivetés. Két napi 
szünet után a városházán ma folytatta 
az adókivetö bizottság munkáját. Ma 
délelőtt még mindig az elsökerületbeli 
lakosság adójait tárgyalták. A bizott­
ság a megjelentek részére indokolt 
esetekben most is nagyobb adóelen­
gedést biztosított. Az adókivetés to­
vább folyik. Holnapra 69-en kaptak 
idézést.

— Horvátok tulipánja. Zágrábi 
kezdésre a mi tulipán akcziónkhoz hason­
ló mozgalom indult meg Horvát-Szlavon- 
országban. Arról van szó, hogy a horvá­
tok és szlovének email hársfaemléket vi­
seljenek ezentúl nemzeti együvé tartozá­
suk jeiképezósére. Az akció nagyon elő­
kelő helyről indult meg ós népszerűsítése 
is ügyes kezekben van, a legtöbb horvát 
városban hársfalevél bizottság is alakult.

— Beiratás a Stefánia iskolába. 
A „Debreceni Jótékony Nöegylet“ Stefá­
nia árvaházának elemi iskolájában a be­
iratások a jövő hónap 8 án kezdődnek. 
Bővebb feivílágositással szívesen szolgál : 
G. Szabó Etelka árvaházi tanítónő.

— Ab „Ivria“ cionista asztaltársa­
ság ma szerdán este fél 9 órakor az Ott­
hon helyiségében ülést tart, melyre a ta­
gok felkéretnek. Tárgysorozat: 1. A dele­
gátusok beszámolója. 2. a hajdúböször­
ményi kirándulás.

— Harminchat kereskedj kihá­
gása. A szent István napi ünnepi csend­
ben a rendőrségnek egyébb dolga nem 
akadt, de ellenőrizte, hogy a kereskedők 
megtartják e a munkaszünetet. Az ellen­
őrzési szemlének meglepő eredménye lett. 
Harminhat kereskedő csukta be üzletét az 
engedett időn túl. Ezekről a rendőrség 
pontos névsort készített és ellenük a ki­
hágás! eljárást folyamatba tette.

— Elhunyt kereskedő. Ran kai 
György kereskedő augusztus hó 20 án, 
esteli fél 6 órakor, életének 53 ik, boldog 
házasságának 26 ik évében, hosszas szen­
vedés után meghalt. Hült tetemei folyó hó 
22 én, délután 4 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartása szerint a Bocskay- 
tér 12 ik számú házától a Szent-Anna ut­
cai temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni.

— A városi muzeum gyarapo­
dása. A városi muzeum aug. 1—15. kö­
zölt ismét több becses tárgygyal gazda­
godott, most főképen ajándékozás által. A 
megnevezett két hót alatt a következő 
úrnők és urak, polgárasszonyok és polgá­
rok voltak szívesek ajándékaikkal nevelni 
múzeumunk tárait és pedig könyvekkel és 
kéziratokkal: Bartha Gyula Iklódy család 
nemesi bizonyítványa 1725. és Miskolcz 
város régi látképe. Boruzs József az 0- 
lestamentom 1794. évi kiadása, Diószegi 
Imre K. Tóth Mihály olmützi levele. Du­
dás László Márton József Magyar Német 
szótára 1800. Kovács László a debreceni 
molnár céh díszesen bekötött eredeti pri- 
vilogialisa 1823. Köblös Sámuel Dugonics



András jeles történetei. Pércsy Károly 
1688-beli csillagászati könyv. Porcsin Sá­
muel régi obsit és polgári oklevél. Seres 
Lajos felszabaduló levél. Simon M.hálynó 
Balkán félsziget térképe. Ózv. Szatbmáry 
Gáborné több rendbeli régi könyv és kéz • 
irat, utóbbi a 18 század elejéről való, 
amelyben egy bujdosó magyar oroszor 
szági viszontagságait és az ősmagyarok 
általa talált nyomait Írja le. Régiségek­
kel Diószegi Imre K. Tóth Mihály által 
csinált pénzes erszény. Gréí Sándorué 
XVIII. század végéről való órás műsze­
rek. Komor Imre hadházi főbíró 1712-ből 
való akómérö vasrúd. Kovács Ferenczné 
István malom égéséből való emlék. Tóth 
István építész középkori agyagedényt és 
tölgyfatörzsből vájt óriási fa kutbodont. 
TóthFerencz lakatos m. az 1849-diki debre 
ceui bankóprés részeit és régi dárda he­
gyet, Pénzekkel Boruzs József. Debreczeni 
György, Gensanszky Jőzsefné, Grünfeld 
Sámuel, Kovács László a molnár céh pe­
csételőjével, Tóth nővérek és Tóth István 
építész. Néprajzi tárgyakkal: Asztalos 
István pecsenyesütő nyársvas. Erdélyi 
Istvánné Szántay Juliánná korona alakú 
virágtartó edény. Komor Imre fakupa. 
Köblös Károly üveggyertyatartó. Mészáros 
János 1777 beli virágos tál. Porcsin Sá 
muel bőrkészitő szerszámok és disznóölő 
fubunkó. id. Rácz Lajos 1822-beli cifrázott 
mangurlófa. Seres Lajos igen díszes régi 
kulacs mázas cserépből és egy szép ró4 
mázas tányér. Továbbá Bőr István Hu­
nyadi János régi olaj festésű arcképet, 
Simon Mihálynó a szent szövetség tagjait 
ábrázoló egykorú vizfestmenyt. ajándékozta 
nekünk. A város gazdai hivataltól két 
szép alabástrom asztaldíszt kaptunk, ame­
lyeket a város Ő Felségeik 1857. évi lá­
togatás alkalmára rendelt volt. ílódy 
Zoltán kereskedelmi iskolai tanuló pedig 
uj példát mutatott múzeumunk gyarapitá 
sához. Letétül nálunk helyezte el, mintegy 
160 darabból álló csinos pénz, érem- és 
régiség gyűjteményét. Van ezek közt 
praebístorikus edény, középkori szerszám 
régi hímzés. Rakovszky Dániel debreceni 
főbíró nehány ereklyéje stb. A szives 
adományozóknak ez utón is köszönetét 
mond — a muzeurn őre.

— A böszörményi Bocskay-szo-
bor Ugye. Hajdúböszörmény mint isme 
retes Bocskay emlékére szobrot állít. A 
szobor leleplezésére már a szükséges elő­
készületek megtétele folyamatba van. A 
leleplezést előkészítő bizottság szombaton 
délelőtt tart ismét ülést Hajthimegyo ta­
nácskozó termében. Az ülésen Kooács 
Gyula alispán fog elnökölni.

— A királygyilkosok erkölcse.
Szerbiában felháborodással Írnak a lapok 
Mengel Antal, „Uj erkölcstan“ cirnü 
könyvéről, mely olitélöleg nyilatkozott a 
szerb királygyilkosságról. Úgy főiskolai 
tanár jelentést tett Belgrádbau a könyv­
ről, mire azt elkobozták.

— Keresnek egy főhadnagyot. 
Budapestről telegrafálják: Katonáék teg­
nap feltüzött szuronynyal ellátott őrjárat­
tal kerestettek egy főhadnagyot, állítólag 
egy W'eisse nevűt. Súlyos deliktumot kö 
vetett el, hogy ilyen „föltűnő“ módon ke 
lesiették és az összes kovepesi-uti szál­
lodákban tudakozódtak utána. Hogy ho 
szolgált, mit követett el és mikor szökött 
meg, azt a katonai titoktartás mellett, 
nem lehetett megtudni

- Adler Simon debreceni keroake 
dőről megjelent hírünkkel kapcsolatban 
azt jegjezxik ucg, hogy Adler Bimon 
nem támadt családjára késsel. A beteg 
ember igen csendesen viselkedik, és arra 
hogy valamely megfigyelő intézetbe szál­
lítsák ópenséggal nincs ok.

— A debreceni tisztviselők ön­
segélyző egyletéhez az őszi és téli 
idényre való szövetminták megérkeztek és 
a tagok által Kenéz Ferenc egyesületi 
szabónál megtekinthetők.

— Egy cigánykavarán ga­
rázdálkodása. Hajdúböszörményről 
írják, vasárnapra virradóra a debre­
ceni országúton Juhász Ezzsébel kofa 
szekeréről az utón tanyázó cigányok 9 
tenyeret loptak le, melyeket Debre­
cenbe akart szállítani eladás végett 
Juhász Erzsébet, mikor észrevette a 
lopást, lármát ütött. Egy Tömöri La­
jos nevű fiatalember a cigányok kö­
zül elfogott egyet és pedig Lakatos Ka­
talint, akivel c yütt megkerült 4 ke­
nyér. A kara zán többi tagjainak 5 
kenyérrel sikerüli tovább szökni. La­
katos Katalint átadta a rendőrség a 
kir. ügyészségnek, tettes társait meg 
nyomozzák.

— Gábor Áron ágyúja. Sepszi- 
szentgyörgyröl távirják lapunknak ; A szé 
kelység önvédelmi harcának becses törté 
nelrai ereklyéjét találták a napokban 
Kózdivásáihelyen. A Rudolf kórház terén 
a vízvezeték ásása közbon körülbelül egy 
méter és hatvan centiméter hosszúságú 
sima réz ágyút emeltek ki a homokos ta­
lajból. Az ágyú minden díszítés nélküli s 
a zöld patina bevonta az egész hosszú­
ságában. Az ágyutalpra járó két tengely, 
valamint az ágyucső felületén levő két fo­
gantyú teljesen épek. Különös érdekes 
sége a talált ágyucsőnek, hogy Gábor 
Áron, a „székely ágyuhős“ néven tisztelt 
negyvennyolcas tüzérőrnagy készilményé- 
nyéből való s egykorú tanuk határozottan 
állítják annak hitelességét. A leletet, mely 
cddigolé az első iJynómti felszínre került 
ágyú, megszerzik a Sepsziszentgyörgyön 
lévő Nemzeti muzeurn számára. Ä bécsi 
arzenálban és a moszkvai cári múzeum­
ban állítólag van Gábor Áron féle öntött 
rézágyukból, de Magyarországon a kézdi- 
vásávhelyi lelet az első.

— Váltóhamisitó vendéglős.
Treuer Izidor Sándor versed születésű
29 éves korcsmáros, a Sándor utca
30 B. számú házban ez év elején 
vendéglőt nyitott és óvadék mellett 
pincéreket szerződtetett. Ezek közül 
Heitzmann Gusztáv föpincérnek 610 
korona óvadékát elsikkasztotta. Amikor 
emiatt Heitzmann ellene bünfenyilö 
feljelentést lett, Treuer egy 610 koro­
náról kiállítóit váltót adott Heitzman- 
nak, amelyre az apósa Fisch maiin 
Lajos facscti vendéglős nevét hamisí­
totta. A hamisítás kiderült, mert Fisch- 
mann nem ismerte el az aláírás való­
diságát. /írre Treuer ellen a rendőrség 
körözö levelei aduit ki. Trénert tegnap 
e körözölevél alapján felismerték Her- 
kuleslürdön és letartóztatták.

— Öngyilkosság a szállodában 
Budapestről jelenük: Tegnap este a Váci- 
körut 25. száma alatti Pária-szállodában 
a 38-as számú szobában szivén lőtte ma­
gát Rill Lajos 66 éves vizrnüszcmlő. - 
Nyomban orvost hívtak hozzá, de már 
későn volt. A szerencsétlen öreg ember 
meghalt. Bilinek évekkel ezelőtt vidéken 
gyára volt. A Rill Lajos és társa vas- és 
ércáru- és vizratigyáros cég beltagja volt. 
A cég tönkrement a szerencsétlen vállal­
kozásokban és Rill Lajos szegény sorsra 
jutott. A fővárosba jött és itt különböző

cégeknél munkát vállalt. Négy esztendő 
óta lakott a Pária-szállodában nagyon 
szegényes viszonyok között. Sokszor a 
szobája árát sem tudta kifizetni. Ilyenkor 
kizárták a szállodából ós az utcán töltötte 
az éjszakáját. Valószínű, hogy nagy nyo­
mora miatt követte cl az öngyilkosságot. 
Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították.

— Meghaltak. Az állatni anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folya­
mán a következő halálozásokat jelentették 
be: Berki Hermina cv. ref. 11 hónapos, 
Czina József cv. ref. 26 éves, Scbofró 
Mária r. kath. 9 éves, Barna N. cv. rét. 
halva született, Hajós Gyula er. ref. 10, 
hónapos, Szalai János ev. ref. 49 évesi 
Törő László ev. ref. 12 éves, Mindszent 
Lajos ev. ref. 59 éves, Egri Sándor ov 
ref. 20 éves, özv. Szatbmáry Imvéné ev" 
ref. 78 éves.

— Elveszett. Bob nevű Bernát­
hegyi him hófehér szőrű kutya a Margit 
fürdőből hétfő este óta eltűnt. A szives 
megtaláló, vagy az a ki a kutya holléte- 
felől biztos hirt ad 10 korona jutalomban 
részesül a Margitfürdő irodájában.

— Városunk Újdonságé. 1, 2, 3 
koronával több százezer korona nyerhető. 
Nem nyerés esetén pénze megtérül. Szo- 
rencsebank Csapó utca 11 szám.

— Uj polgári fiúiskola. Az Abeles - 
féle fiuinternátus polgári fiúiskolával bővül, 
melynek 1. II és III. osztálya már t. é. 
szeptemberében megnyílik, líoiratásokat 
naponta 11—12 fogad ol az igazgatóság 
(Nomzetőr-u. 3.)

— Vadászat!!! Mindenféle fegy­
verek, revolverek, olcsó hüvelyek, kész 
töltények, vadász táskák, sípok, jo zők, 
jelvények kaphatók Pásztor Gyula és 'l ársa 
vaskereskedőknél Debreozon, Csapó-utcza 
(Bankház.)

x Papa, mama, baba, Mentze 
Kossuth utca 4 szám

A „Hajdumegyei népbank" Piacz-
utcza 26. sz. nagytőzsde épületében, min­
den lörzsbetétro, azaz heti 50 fillér befize­
tésre utólagos kamatszámolással 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nem kell a "kölcsön után külön kamatul 
fizetni, mivel u heti befizetésekben a kamat 
is bonfoglaltatik.

x Valódi angol és Solingeni zseb 
kések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek Mentze áruhá­
zába a legjobbak Kossuth-utoza 4. 
szám.

TÁVIRATOK.
Magyar beszéd Béosben.
Bee ’, aug. 21. Ma itt szokatlan 

és feltűnő beszedet mondott dr. Hutsy 
pap egyik kathólikus templomban. A 
pap beszédének színezete teljesen po­
litikai színezete volt. A magyarok küz­
delmét önzetlen kárnak nevezte, a da­
rabontok uralkodását a magyar törté­
nelem sötét foltjaiként tüntette fel, A 
beszéd Bécsijén általános feltűnést és 
egyes körökben pedig visszatetszést 
kellett.

Meggyilkolt öregasszony.
/ít'CsAeme/, augusztus 21. Fö­

dni-Kovács Istvánné itteni öregasszonyt 
az éj folyamán legyilkolták. Borotvá­
val elvágták a nyakát. Az asszony 
rögtön meghalt. A gyilkososuk az öreg
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asszony ágyában talált 1500 koronás 
taKarékpénztári könyvet több 100 ko­
rona készpőazt elloptak. A gyilkossá­
got Oláh Károly és felesége ottani la­
kosok követték cl. Oláh Károlyt és fe­
leségét még az éj folyamán letartóz­
tatták
Újabb tüzveszedelem Milanóban.

Milánó, augusztus 21. Itt ma 
újabb tüzveszedelem ütött ki. A Ber­
tákén olasz szobrász műhelye és háza 
kigyulladt és teljesen leégett. Bertá­
kén elnöke volt a milánói kiállítási 
bizottságnak azt hiszik, hogy a tűz 
gyújtogatásból eredt.
Tüntetés a Gotterhalté ellen.

Budapest, augusztus 21. Szent 
István napi budai szertartáson kínos 
incidens történt. A katona zene, ami­
kor a Gotterhaltét kezdte játszani, a 
közönség a Gotterhaltc hangjainak 
megcsendülése után nyomban a Kos- 
sáth nótát kezdte énekelni. A kínos 
incidens több percig tartott.

Az orosz forrongás.
Pétervár, augusztus 21. A tenge­

részlisztek körében nagy a lehangolt- 
ság, mert alig rémülhető, hogy a ren­
det és fegyelmet a matrózok között 
helyreállíthatják. CLak Kronstadtban 
harminchét tiszt mondott le, állítólag 
a haditörvényszékek kegyetlensége mi­
att, az igazi ok azonbun az, hogy a 
legénységet fegyelmezni magukat kény­
telennek érzik.

A görög-bolgár viszály.
Athén, aug. 19. Ideérkezett je­

lentések szerint az anchialói katasz­
trófa a kővetkezőképpen történt: Egy 
körülbelül 600 tüntetőből álló banda 
behatott Anchialoba, megszállotta a 
mecsetet és onnan tüzelt a görögökre. 
A görögök az átellenben fekvő görög 
orthodox templomból viszonozták a 
lövéseket. A bolgárok, kik nagyobbb 
cllentállástól tartottak, Burgasból se­
gélycsapatokat hívtak, a melyek dé" 
felé megérkeztek. A két banda ké 
fegyverraktárt kirabolt s ezután meg- 
gyujtotta a várost. A hajléktalanok és 
ínséges görögök száma 5000-nél na­
gyobb. A kárt több millióra becsülik 
Az áldozatok számát mindeddig nem 
sikerült megállapítani.

csak dolgozó katonák láthatók. 150 
ezer ember hajléktalan, a kár egy fél 
milliárd frank, óriási drágaság van. 
Azonkívül az éjszakák hidegek, mert 
Cilleyben most tél van. Hivatalosan 
még mindig csak 500-ra teszik az ember 
veszteséget, ugyanezt Írja a Times is 
de a déli Bailing Maile és az express 
privát táviratai 5000 halottról be­
szélnek.

Newyork, augusztus 21. Valpa- 
rasióban ma a földrengés újabb jelei 
mutatkoztak. A fogház oldala bedőlt 
és 150 rabot maga alá temetett. A 
földrengés folytán támadt tűz egyre 
terjed. A vízvezeték csövei megrepe­
deztek és a város egy részét viz bo­
ntotta el. Az eddig kézrekerült halot­
tak száma 1500. A kár 5,000645 font 
sterling. A tudósok Sanfranciskó ve­
szedelmét a délamerikai veszedelem­
mel összehasonlíthatónak sem tartják.

London, aug. 21. Ma, a földren­
gés utáni hatodik napon sem érkeztek 
Valparaisoból vagy a földrengés által 
sújtott más helyéről valóban megbíz­
ható jelentések. Ez annál csodálato­
sabb, mint az utólag kiderült, sikerült 
a kábelösszeköttetést az északamerikai 
szárazfölddel szakadatlanul fenntartani 
Itt azt hiszik, hogy az eddigi jelenté 
sek nagyon túlzottak voltak. Achilci 
követség tegnapi kelettel olyan távirati 
értesítést kapott, hogy a földrengés 
okozta anyagi kár nagyon jelentékeny- 
ugyan, de emberéletben a veszteség 
aránylag csekély. Legnagyobb a kár 
Valparaisoban. Santiagoban jóval ki­
sebb. Rendzavarások sehol sem for­
dultak elő. A segélynyújtásról gondos­
kodtak. Ellentétben ezzel a jelentéssel 
magánforrásból más olyan jelentések 
érkeznek, melyek szenzációs részlete­
ket közölnek és a halottak szániát 
ezrekre teszik. De olyan ellentmondók 
ezek a hírek, hogy alig lebet azoknak 
hitelt adni. A Times newyorki levele­
zője legutolsó jelentésében konstatálja, 
hogy az előbbi hírek túlzottak voltak 
és a katasztrófának mind össze 500 
ember esett áldozatul. Ezzel szemben 
a Daily Mail és Express becsléseiket, 
mely szerint a halottak száma három­
ezer és ötezer közt ingadozik, fen- 
tartják.

vasárnap délután 3 órakor tüdővizenyő 
következtében meghalt.

Utolsó perceiben Magyar Gábor rend- 
főnök, Szölgyémy János budapesti házfő­
nök és dr. Vince József tanár voltak kö­
rülötte. Délután 2 óra tájt Takács János 
belvárosi plécános látta el a halotti szent­
ségekkel. A megboldogult holttestét a 
rendőrség intézkedésére az Entreprisen 
intézet ma kiszállította a törvényszéki or­
vostani intézetbe, a hol fel fogják boncol­
ni, mivelhogy meg kell állapítani, hogy 
az agg szerzetes halálához mennyiben 
járult a minapi merénylet.

A boncolásra vonatkozólag Tóth Jó- 
nos rendőrkapitány tette az indítványt a 
büntető törvényszék soros vizsgálóbírójá­
nak, aki ezt el is rendelte. A boncolás 
szerdán délelőtt történik meg s ezután a 
holttestet az Entreprise intézet nyomban 
kiszállítja a korepesi-temetö halottas há­
zába, a honnan délután megy végbe a 
temetés.

Közgazdaság«

Terménytőzsde.
Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelen lése 

Budapest, 1906, *ug. 18 
Jegyzések 1-0 kgnunmonként szólnak. Készáru 

10 olcsóbb. Határidők lanyhák.
1906. októberi bnzix 

1907 áprilisi búza . . 
októberi r izs .

1906 áprilisi rozs
októberi zab . .
áprilisi zab . .

1907 saájusi tengeri 
;9C6 julitiB! „ 
í90íj, tűig.

szoptemb r;
1906. augusztusi repeső

7 25 26
7 56. 57 
6 11.-12 
6.29.—30 
6.42 —48 
6.53-64 

5 24.-25

6.25 -26 
16.15.-20

Valpariasó pusztulása.
A földrengés újabb részletei.

— Távirati tudósítás. —
Budapest, aug. 21.

A délamerikai rémes földrengésről 
nap nap után újabb részleteket jelen­
tenek. Ma a következő táviratok ér­
keztek :

London, aug. 21. Newyorkból ér­
kezett hirek szerint. Valpariasó városa 
most egészen elhagyott, csak romok 
láthatók, felettük füst kavarog a lakos­
ság a dombokon tanyázik, az utcákon

Ä merénylet áldozata
Csapiár Benedek halála.

Express tudósítás.
Budapest, augusztus 21.

Pár nap előtt történt, hogy az eskü- 
téri templom előtti sétatéren egr elzüllött 
ember hátulról öklével minden ok nélkül 
fejbe verte Csapiár Benedek piarista kor 
mánytanáesost és gyémántmisés áldozó 
papot. Az öreg ur nyomban elesett, de 
szerencsére a szomszédos Dobler féle 
órás boltban szemtanúi voltak a brutális 
esetnek és ezek segítségével nyomban le­
lőhetett tartóztatni a merénylőt Jung Jó­
zsef gyári munkás személyében. A bete­
get a rendházbcli lakására vitték, a hol

REGEMY.CSARNOK.

Kexholmi Mária.
— Regényes történet. —

26 Irta : Rákosi Viktor.
Másnap, mikor az ezred a kaszárnya 

udvarára kirukkolt, közhírré tették a tisz­
tikar megállapodását és megkérdezték, 
hogy mi a véleménye a legénységnek? 

.Minden századból lépjen ki egy katona és 
\ nyilatkozzék.

Rövid zugás után a kivált csoport 
ott állt az ezredes előtt. Csajenko, ki a 
legügyesebb katonák közé tartozott, volt 
a szónok, a ki is megköszörülvén a tor­
kát, kihúzta magát s a következőkép 
szólott:

•— Nagyságtok bölcs intézkedése a 
legénységet örömmel töltik el. A tiszti­
kar megtette kötelességét kis lányunk 
iránt. De mi azt az alázatos kérésünket 
terjesztjük nagyságtok elé: engedtessék 
meg a közkatonáknak is, hogy a maguk 
szerény kopejkáival hozzájáruljanak Ayshia 
neveléséhez. Nekünk nagyon fájna, hogyha 
ez nem történnék meg. Arra kérjük nagy- 
ságtokat, hogy állapítsák meg a ml hozzá­
járulásunkat. Akármilyen csekélység legyen 
is az, de legalább a kexholmi közönséges 
gránátos is benne van a fizetségben s an 
nál büszkébben tekint a kis lányunkra, 
ha majd hajadonná serdül.

Helyeslő zugás szállt végig az ezre­
den, mikor Csájenko hangosan előadott 
b< szódét befejezte, A tisztek is beleegye- 
zőleg bólintgattak s rövid tanácskozás 
után megállapították, hogy minden grá­
nátos a lénungjából havonként egy ko­
pekot fizet az Aysha-alap javára. A le­
génység hatalmas hurrá-val jelezte bele­
egyezését.

Folytatjuk.



1906. augusztus 22. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Nagyjövőjti

modern üzlethez
5-6 ezer korona készpénzzel

társ kerestetik.
Czim a kiadóban-

László Zsigmond
ÁLLATORVOS

rendelő irodája

Csapó-utcza 30.
I

fáié
D EB REG Z EH, Kistempíomfeazár.

Balisl-lonseline. 
Blous Zepbirek.

Hímzett vászon ruhák.
Mosd selymek.

Székely szövetek
férfi ruhára

óriási raktár!
BB

Idei termésű zamatos

Ceilon és Guba kávé
naponként

frissen pergelt kávé.
Zamatos teák«

Friss liptói túró.
Valódi szegedi idei paprika

Kohn Henrik
czégnél kapható

Oebreczenben, gr. Degenfeld-tér 1 |

Am

Általános Takarékpénztár
Részvénytársaság

DEBRECZEEBEM,
előnyös kamattétel mellett 

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, 
folyószámlára, értékpapírokra és árukra. 

Kereskedők tárezaváltói és könyvkövete- 
lései leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az in­
tézet kebelében létesült hitelegylet által. 

Betéteket elfogad gyümölcsöztetés czéljából, 
betéti könyvecskékre, cheque-számlára 
és pénztári jegyekre 47* kamatozás 
meílétt.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, vár­
ható termésre.

Ovadékkölcsönöket folyósít vállalkozók ős 
: bérlőknek.
Törlesztéses kölcsönöket engedélyez 10—65 

í évig földbirtokokra 6s forgalom képes 
I ház&krd.

ÖSilül|l SZöSO? 0 bor ^ Tőzsdel^megblzás^iat^elfogad értékpapírok

gyümölcs OlsdÉSa | Külföldi^pénznemeket bevált és ilyenekkel

Gróf Depnfeld József és Br. Balkányi Hitelleveleket ad a külföld bármely pia- 
MiklöS urak Erzsébet szölötelepén ki-j czára.
tűnő csemege szőlő, ó bor és gyümölcs I €) Közelebbi szó vagy írásbeli felvilá- 
olcsőn kapható. — Városi elárusító gositással készséggel szolgál az intézet

Első rendű
gyógykülönlegességi üzlei

Mez Herman
„Angyal“ Drogueriája

I DEBEECZEN, Főtér 42. sz. 
Lamprecht-palota.

KdlSnlagesség:
szerek, és betegápolást ezikkekben"

Arczkrémek, festékek, 
szivacs, pipereczikkek, 
illatszerek, gazdasági 
czikkok, rovarirtó sze­
rek stb. a legnagyobb 
választékban kapható.

helyek:
1. Föpiacz 26., békési házi kenyér 

üzlet.
2. Simonffy-utczai városi bérház 

Grünfeld Mózes üzlet, ezeken kívül j 
megrendelés közvetlenül is eszközölhető (

3. „Erzsébet" szölötelepen, tele­
fon 159.

4. Dr. Balkányi Miklósnál, telefon 
Mártonfalva 2.

ügyvezető-igazgatóin.

szekrények
minden nagyságban Mi­
niszteri előírás szerint

Sebőn Sándor
keztyü, kötszer és orvosi müszertárábaa

Dehreczen,
Piacs-utcza 12. (Stenczinger-ház.)

Villamos Színház
a szénapiaczon.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.
MŰSOR:

Augusztus 22. és 23-án:
.1. Egy darab művész. 2. Kutyák 

mint dugárosok. 3. Franczia katona­
ság átkelése egy folyón. 4 A bangóra. 
5. Páris madártávlatból. 6. Nagy 
feltedezós. 7. Karácsony csodái. 8. A 
lelkiismeret hangja. 9. A békcangyai.

Minden szombaton közkívánatra 
„Mózes élete.“

Belépő dij: Első hely 30 kr., má­
sodik 20 kr., harmadik 10 kr. 
Kezdete este 7 órától 11-ig, óránként.

BtiS

Tenyésztői ás
fajtiszta Plyinuth-Rock egészen friss 

darabja 50 fdlér. Kapható

EHRENTHEIL MARGIT
baromfiudvar,

BUDAPEST, Ili. Repkény ntcza 20 sz

am#
ficiBs-m

Stock Cognac
Medicinal

kezesség mellett, tiszta 
borból párolt

Állandó vegyi ellenőrzés 
alatt,

GamiSés Stock
pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrendű üzle­
tekben kephaté.

1



Apró hirdetések.
10 Hzóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a
logki.itebl) hirdetÓH 40 fillér. ViiHtug hctiikbftl rze-
lif it minden azé 8 fillér. — Vidéki tudakozódáscál 

lessek válasxbélyeget csatolBi. j

15- Drága Szerelmem. 11a csak lehet, nze-j' 
mélyesen adom meg a választ addig is • 
ezerszer csókol a te őrült Bolondod.

Intelligens izr. családnál 2 fiú gyermek; 
teljes ellátásra elfogadtatik. Értekezni, 
lehet Piacz-ulezán az Alföldi takarék­
pénztár épületben.

Egy igen jé meneteld fodrász üzlet, elutazás 
miatt eladó. Értekezhetni a kiadóba.

Száraz dajkának ajánlkozik egy vidékről 
jött baptista vallásu középkorú nő. Czim 
Berek-utcza 10. sz. _ j

Hozományt bármilyen nagy összegüt játszva 
szerezhet bárki, minden koezkázat nél­
kül. Szerencsebank Csapó u. 11.®

Mindenesnek felvétetik jó házból való fm 
a III. osztályú vasúti vendéglőben.

Használt üzleti Portált megvételre keresek. 
Czim a kiadóban.

Mézédes csemege szőllő 5 kg. kosarakban 
2 koronáért ajánl Tóth József fűszer-és 
csemege kereskedő Debreczen, Széche­
nyi utcza 55. sz. Ismét eladók árkedvez­
ménybe részesülnek.

debreCzeni föggetlen újság

Kossuth-szájviz
megszüntet minden fogfá­
jást, a szájnak kellemes izt 
kölcsönöz s a fogak rom­
lását megakadályozza. ^

Egy üveg 70 fillér.
Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferancz
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth utcza 8.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

ííiUÖ. augusztus 22

KÖNYVEK,
folyóiratok, bekötések valamint bír, 

plüss keretek, passepartonk stb.

Antalffy Ferenci
könyvkötészetében a legszolidabb»® ké­
szíttetnek, Piacz utcza 31. a városházzal 

szemben.

Legjobb bajnszsodró a hires
BEBRECZENI

„CZIVIS“ bajuszpedrő.

Friss gyümölcsből készült kárpáti málna 
szörp 1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 
kr. Gyümölcs csomagoláshoz finom fa­
gyapot nagyban is kicsinyben Rontsuk 
Géza Debreczen, Kossuth-utcza.

Csizmadia tanonezokat napiból- mellett szo- 
gődtetünk. Csizmadiák termelő és áru- 
csarnoka Margit fürdő-telep.

Kölcsönöket
n legkedvezőbb feltételek melleit fo­

lyósít a

Központi Bank
mint szövetkezei

Debreczen, Piaoz-utoza 65. szám
Egy törzsbetét 59 fillér. Minden törzs 

betét 100 korona hitelre jogosít.
Négyéves évtárseiat.
Parczeliásási kölcsönök heti törlesz­

tésre-

mely nem tép, de jól összetartja ós nőttett
a bajuszt 1

1 doboz ára 40 fillér.
Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kígyó hoz* DEBBECZENBEN.

Süirscs többé sertésvész $
Két utczai szoba (külön lakosztály) a főtér 

közelében augusztus 1-től kereskedelmi 
irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tártnak és min­
ták után megrendelésre készítünk. Csiz­
madiák termelő és árucsarnoka Margit 
fürdő-telep._________________________

100 holdas birtok eladó vagy haszonbérbe 
kiadó Szilágymegyébeo. Értekezhetni 
Csapó u. 56. sz. a.

Magányos intelligens nő, külön bejáratú 
bútorozott utczai szobát előszobával, 
esetleg teljes ellátással keres Ajánlatok1 
ár megjelöléssel kiadóhivatalba kül­
dendők.

Sertéspor (törvényeden vi'-dve és miniszterileg segélyezve) óvszer, 
korazafchlkotó geuiális találmány a gaziiaközönség részére. A ki 
ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a Iegvé- 
szesebb időben sem hallhat el, mert hogy ez nem üres reklám 
ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becs­
arát károsaltnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betar­
tása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona.

KUü iSTVÁH, gyógyszerész,
vegyi és cosmetikai ké.zitmények miilabora'.oriuma. „Laboratoire 
cosmeti pie Maliidét (Alapittaiott a hasonnevű párizsi laboratórium 

mintájára 1805-ben Budapesten.)
Hajduastovátou, Babrecxen mailéit, Koseuth-u.
Direct hozzám intézett o koronás postai rendelések bérmentve.

Kapható minden gyógyizertárban. Főraktár:T6rök
I Budapest.

Csinos ház bormérési és vendéglői joggal 
eladó. Czim a kiadóban.

Óra és ékszer javításokat 
legolcsóbban eszközöl Pintér 
Dezső órás- és ékszer üzle­
tében Főtér 12. Stenezinger 

ház. Dús választók órák ós ékszerekben.
Eladó egy jó karban lévő zongora. Czim 

Szív utcza 10.

Csemege szőllő«
fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár 
mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele 
Debreczen. Telefon 234.

Főtrafik advarán 3 szobás helyiség pinezék 
kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél 
Piacz-utcza 43.

Bútorozott szobát keresek kapu alatti be­
járattal. Ajánlatokat akiadóhivatal to­
vábbit.

. 1

El
„URSUS“

a legtökéletesebb s szabadalmazott

Borsajté
jjt felső nyomással három áttétellel, lCZél|#r§Wle SZirksiSt,

legmagasabb nyomó képesség. A törköly egy darabban 
kiemelhető. A must vasrészekkel nem érintkezik, ezáltal a bor megfe- 
ketedése kizárva. Könnyű kezelés, kevés munkaerővel. HhI gyártmány.
, , korászetl *• plnczészell czikkekbii valamint vi-
!érmenjv#8re^r* * vat**,Zi** MSiweléHkNI képes árlap Ingyen *•

Xiőpov A na ■ «%».
TÓTH GYŰLI vasnagykereskedő, Debreczen, Fölér.

Nyomatott Hqffmann és Kronovic* könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


